Zentrale Klassenarbeit Mathematik 2001

Aufgabe zu Potenzen:

a) Vereinfache so weit wie méglich: a°b? . c*b3
c?ad ba®

b) Lése die Gleichung: 5% - 4- 5 =0

¢) Bei Erkrankungen der Atemwege verwendet man auch Dosier-Sprays, bei denen mit jedem
SpriithstoR dieselbe Menge Wirkstoff abgegeben wird. Eine solche Spraydose enthalt eine Loésung
mit 5,0 - 10’2g Wirkstoff. Der Inhalt reicht fiir 400 SprihstoRe.
Wie viel Gramm Wirkstoff sind in einem Spriihstol3 enthalten?
Bei jedem SpriihstoR werden 3,4 - 108 Wirkstoffpartikel freigesetzt. Welche Masse hat ein
derartiges Partikel?

Aufgabe zur Wahrscheinlichkeitsrechnung:

Eine 10. Klasse will beim Schulfest mit einem Gliicksspiel Geld flr einen sozialen Zweck einnehmen.
Es wird ein Behalter aufgestellt, der 5 rote, 3 weiRe und 2 schwarze Kugeln enthalt. Ein Spieler zahlt
einen bestimmten Einsatz und darf zwei Kugeln ohne Zuriicklegen ziehen.

a) Zeichne fiir die moglichen Ergebnisse des Spiels ein Baumdiagramm mit den zugehdrigen
Wabhrscheinlichkeiten.

b) Karin und Martin werden von der Klasse beauftragt, eine Gewinnregel fir das Spiel festzulegen.
Sie diskutieren folgende Varianten.
A: Ein Spieler erhalt einen Gewinn, wenn beide Kugeln die gleiche Farbe haben.
B: Ein Spieler erhalt einen Gewinn, wenn keine Kugel rot ist.
C: Ein Spieler erhélt einen Gewinn, wenn genau eine Kugel schwarz ist.

Berechne die Wahrscheinlichkeit fiir jede dieser Moglichkeiten.

Fiir welche Gewinnregel werden Martin und Karin sich entscheiden, wenn die Klasse moglichst viel
Geld einnehmen will? Begriinde deine Antwort.

Aufgabe zur Kérperberechnung:
Eine Silvesterrakete besteht aus einem Kreiszylinder und einem aufgesetzten Kegel (siehe Skizze 1).

a) Berechne das Volumen der Silvesterrakete. (Ergebnis: 29,25 - m cm3)

b) Die Rakete wird nun auf die Kegelspitze gestellt und zu 25% des Gesamtvolumens mit Pulver
befillt. Wie hoch steht das Pulver in der Rakete?

c) Die so befiillte Rakete (siehe Teilaufgabe b) wird mit einem halbkugelférmigen Boden
verschlossen und wieder gedreht (Skizze 2). Wie hoch steht jetzt das Pulver in der Rakete?
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Aufgabe zum Wachstum:

Tellnehmer In Mobilfunknetzen
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Von den ca. 80 Millionen Einwohnern der Bundesrepublik sind immer mehr Teilnehmer in
Mobilfunknetzen. Die Angaben in der oberen Grafik beziehen sich jeweils auf das Jahresende. Der
Kurvenverlauf lasst eine exponentielle Zunahme der Teilnehmerzahlen ab 1994 vermuten.
Bestimme unter dieser Annahme aus den Angaben fiir die Jahre 1994 und 1995 das
Wachstumsgesetz.

Wie viele Mobilfunkteilnehmer waren nach diesem Modell fiir das Jahr 2001 zu erwarten? Ab wann
werden nach diesem Modell mehr als drei Viertel der Bevolkerung Mobilfunk anwenden?
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Losungen zu ZK Mathe BW Haupttermin 2001

Aunfgabe 1
a)

i

lgs 4 = 1,86

c) In einem Sprithstol sind 0.000125 ¢ Wirkstolt enthalten. Ein Partikel hat
eine Masse von 3,65 . 10 ¥ o,

Aufgabe 2 (Gr. A) oder Aufgabe 3 (Gr. B)
a)  Malen ist mir zn miithsam. Gebe die Wahrseheinlichkeiten fitr die Versiste-

lungen des Bamns an:

1. Kugel rot &

2 ot £
2. Kugel rot 3

2. Kugel weiff 3

L] [

2. Kugel schwarz
1. Kugel weify 2

2 ‘ot 2
2. Kugel rot 3

2. Kugel weill
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2. Kugel schwarz
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1. Kugel schwarz 5
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2. Kugel rot 3
2. Kugel weild %

2. Kugel schwarz

o



Lezende:
r=rote Kugel
w=weilde Kugel

s=schwarze Kugel
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Die Wahl fillt anf 5.
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Aufgabe 3 (Gr. A) oder Aufgabe 2 (Gr. B)

a)  Zylinder
Vz = 12cm - 7(1.5em )
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b)  Man sieht sofort, dass der Kegel gefiille ist. Also nmss in Zylinder noch
das Volumen 0,25V — Vg = 15,904 enr® untergebracht werden. Das entspricht
ciner Fillhohe von 2.25cm im Zylinder. Damit steht das Pulver insgesamt 5,25
e hoch.

c) (Nur Gruppe B) Entweder man weild es oder man rechnet es nach: Das
Volmmen der Halbkugzel ist gleich dem Vohunen des Kegels, Am besten iiberlest
man sich. wie hoch das Pulver im Zylinder stehen mmss, wenn es ein Voluimen
von (O, 25V + Vi oausfitllen muss. Das Pulver steht 4.2501m hoel.

Aufgabe 4
a)  Das Wachstimmsgesetz fiir excponenticlles Wachstim hat immer die Form
B(t) = B(0)-af
Rechne die Zeit in Jahren ab 1994, Dann sind B(0) = 2,5 und
Bl
IELR)
.'"l!I.].HU
B(t)=2.5-1,56

Fir 2001:
B(T) = 56,21

Also 56.21 Mio. Teilnehmer. Ab 2002 wiren es mehr als 3 Viertel der Bevilke-
rng.

b) (Nur Gruppe A) Esist 5 = 0,780 = 56, Auberdem B({0) = 2.3 und
Bl — 13,9, Bestimme darans & — 0, 014145, Das Jahr 2001 ist 4 Jahre nach
1997, also ist B{4) zn berechnen. Das nmss sehrittweise geschehen. Es ergeben
sich folzende Werte:

Jahr | © | Teilnehmer in Mio.

19949 | 2 2218

2000 1 3 32.79

2001 ) 4 13.55 wiww.k(ascenarbeiten.de



